

ter mehko potrkaajo na prsi Miha Potočnika iz Št. Lenarta na Gorenškem rekoč mu: „Bode kmetič videl, če mi vrt prav obdelujemo“. Vse je bilo dobre volje pri toliki ljubeznjivosti sv. Očeta“.

— (*V nedeljski predstavi dramatičnega društva*) se je v prvi sicer malovredni igri „Ona me ljubi“ posebno odlikovala gospodičina Brusova, v jako mični operêti „Mladi kandidat“ pa gospá Odijeva; igrala in pela je izvrstno, pa tudi napravljena je bila tako lično, da jej je donéla pohvala gromovita.

— (*Osemnajsta predstava dram. društva*) v dežel. gledašči, ki bode v četrtek 30. marca, utegne biti ena najbolj zanimivih. Na oder pride prvokrat izvorna domorodna igra s petjem v 3 dejanjih „Jamska Ivanka“, ktero je spisal Miroslav Vilhar že leta 1849. Igra se je primerno za predstavljanje vredila in posebno tudi v muzikalnem oziru pomnožila. G. kapelnik Schantel in regisseur J. Nolli sta si prizadela, da pride igra v res dostojni obliki na oder. Muzikalni del igre bode obsegal 15 števil, namreč 7 samospevov, za 2 soprana, tenor, dva baritona in bas, 2 dueta, 1 tercet in 5 zborov in finalov, med temi 3 za moške in 2 za mešane glasove; kolikor slišimo je g. kapelnik Schantel vse delo muzikalno vredil in instrumentiral, ter tudi več števil na novo komponiral, posebno n. pr. tercet v 1. aktu, finale v 2. aktu in arijo v 3. aktu. Zraven tega pa je ostal veči del Vilharjevih napevov v igri. Ne dvomimo, da bode dram. društvo s predstavljanjem te igre v novi obliki storilo srečen korak, posebno ker si je prizadelo jo res dostojno pred svet postaviti in bode tudi zbor, kateri nas je že dostikrat prav z veseljem navdajal, to pot še posebno pomnožen. Po vsem tem nam je tedaj pričakovati kaj posebnega, kar na našem ljubljanskem odru le redko slišimo. Naj bi občinstvo s prav obilnim obiskom prizadevanje dram. društva, kateremu bode ta predstava gotovo napravila tudi znamenite stroške.

— (*Pobirki iz časnikov.*) „Tagblatt“ in celó uradna „Laib. Zeitg.“ sta v obširnem popisu prinesla besedovanje „konstitucijskega društva“ zoper ono postavo, ki jo je deželni zbor kranjski že večkrat sklenil zaradi pravic slovenskega jezika v naših šolah. Ta postava, ki je temelj narodni ravnopravnosti slovenskega našega naroda, je strašen trn v péti nemškutarski koteriji; kedar le kaj malega od daleč slišijo, da utegne pravica otresti jarm krivice, kar brž leti ta koterija na strelišče ali pa v „glashaus“, pa najame gospoda Dežmana, Pirkerja & Comp., da čenčajo na hvalo svojim „vernim dušam“ in pisarijo potem po časnikih. — Vse to bi nikogar nas ne brigalo prav nič; al ker je ona koterija unidan resolucijo sklepala „v imenu prebivalcev“ (im Namen der Bevölkerung), moramo nesramne bahače vendar le vprašati: kdo je tista „Bevölkerung“, da se v njenem imenu drznejo oni govoriti? Ali je mar to tista „Bevölkerung“, ki ne enega zastopnika nima v deželnem zboru kranjskem? — ali mar gosp. Dežman zastopa „Bevölkerung“, ki bi še v deželnem zboru ne sedel, ako bi ne bil s dr. Klunom vred eden izmed tistih deseterih, ki jih nemški „veliki posestniki“ milostljivo pošiljajo v zbor? — ali je mar to tista „Bevölkerung“, ktera za nemškimi turnarji stoji, ki se med „Bevölkerung“ še ne upa ne? — ali je mar to tista „Bevölkerung“, za ktero je nemškutarski kompaniji tako malo mar, da še nikoli niso skrbeli za poduk našega naroda, da mu v domači besedi še ne besede niso spisali, kar bi mu koristilo v kmetijskih, obrtnijskih, znanstvenih ali družih zadevah? — Kje tedaj je tista „Bevölkerung“, kateri hočejo nemčurji biti glasonoša?

Govorite jasno, da, kedar delate sklepe, svét vé, čegavi so! — Rekli so tudi liberalci v „glashausu“, da bode hranilnica odtegnila svojo denarno pomoč, če se bode na realki v maternem jeziku podučevalo. Po takem načelu bi tudi nemške hranilnice morale manj radodarne biti, ker se tudi na Nemškem podučuje v maternem jeziku, če se boče v šolah kaj dobrega doseči. Zavoljo nemškutarskega naraščaja se skrbnim očetom res že možgani mešajo! — V Gradci občinstvo ni zadovoljno bilo s prvo štajarsko hranilnico, ki je precej svojevoljno začela postopati z vloženim deželnim denarjem, osnovali so zato dve novi hranilnici: mestno in okrajno, in konkurencija se kaj dobro obnaša. Mar ne bi pri nas vredno bilo pomisliti na enako postopanje? vsaj ni nobene hranilnice ne na Gorenškem, ne na Dolenskem in Notranjskem. Potem bodo ošabneži začeli piskati iz družih piščalk, čeravno zmirom še tudi stoji pravilo, da hranilnični denar je deželni denar, in gospodarstvo ž njim stoji pod moralno kontrolo cele dežele.

— (*Dr. Zupan*) se je v včerajšnji seji mestnega odbora odpovedal županstvu; vse prošnje Dežmanove & Comp. niso nič pomagale, da bi še ostal.

Novičar iz domačih in ptujih dežel.

Iz Dunaja. Zadnji naš list je povedal, kako je v zbornici poslancev s svojim odgovorom minister Hohenwart zavrnil vprašanje „ustavovercev“ zaradi prepovedanih svečanosti Pruskim zmagam na čast, in jih podučil tako, da so omolknili. Danes bi mogli naštetih sopet nova vprašanja in nekatere druge razprave, al vse so tako malovažne, da je škoda za papir. S postavo, kolikošno število rekrutov naj se letos vzame, še niso prišli pred zbor; sliši se pa, da s to postavo ne bodo kljubovali ministerstvu, kajti stranka levičnjakov se že nekako razcepuje, kar se očitno vidi pri glasovanji; vže previdijo nekteri, da so bili le strežaji Herbstovi in Giskrovi, ki je o „svobodi avstrijski“ že bogat mož postal. Pri razpravi o železnici Galiciški je bilo smešno poslušati, kako so „ustavoverni“ levičnjaki drug drugemu lasali in podučevali; vsak je hotel bolj učen biti in starejim so mladi bili premladi! Dolgo je trajala pravda; ko pa so jo tako zavozili, da niso mogli iz tega kolobrodosa ven, se je sprejel predlog, da se seja konča. — V zboru 17. dne t. m. se je bralo vprašanje Herbstovo in 89 njegovih družnikov: kdaj da bode ministerstvo zbornici predložilo obljubljene državnopravne predloge? To vprašanje je bilo bolj smešno kakor ostro; al Herbst tega ni bil ves kriv, kajti on je vprašanje (interpelacijo) bolj ostro osnoval, al v klubu njegovem je večina izrekla, da se mora predrugačiti, sicer je ne podpišejo, in — mogočnež se je moral vkloniti, če je hotel, da bodo judovski časniki mu slavo trobili. Na to bode grof Hohenwarth odgovoril v terek. Se ve, da „ustavoverci“ ne bodo zadovoljni in po odgovoru nameravajo pravdo ali „Hetz“, kakor pravijo Dunajčanje, začeti z ministerstvom. (Ravno nam je došel telegram iz Dunaja, da minister ni odgovoril še danes na interpelacijo).

Francosko. — Kakor smo že zadnjič omenili, začele so se v Parizu hude prekucije. Drhal demagogov se je ustanovila kot „srednišni vladni odbor“, ki državni zbor in vlado začasno v Versajlu oklicuje za izdajalce, je na svojo stran potegnil narodno stražo in nekoliko armade, je dal 2 generala vstreliti, barikade dela itd. Strahovite dogodbe, o katerih se ne vé, kam in kako daleč da še sežejo!